

产业园里演绎创业梦想

□晚报记者 朱保彭 杜欣 实习生 刘阳彤 文/图



沈丘县产业集聚区自2006年设立以来,规划面积扩展到17.3平方千米,入驻企业120家,其中规模以上企业88家。沈丘县产业集聚区为一区两园,分为沙北聚酯网特色产业和沙南综合加工产业园。目前,区内已入驻金丝猴食品、秋迪糖业、华雪啤酒、掌柜食品等26家食品加工企业,形成了糖制品、豆制品、清真食品等门类齐全、相互配套的产业链条,产业集聚区实现主营业务收入300亿元,完成固定资产投资104亿元,安排就业3.4万人。



现代化的生产车间

走进“中国聚酯网之乡”

适逢周末,沐浴着绵绵春雨,记者一行驱车驶往沈丘,不到30分钟,到达沈丘境内,一个巨型广告牌映入眼帘——“中国聚酯网之乡”。看到这个牌子,众人心生疑问:聚酯网是干什么用的?是筛粮食的网,还是打鱼用的网?

从宁波高速沈丘出口出去,向前行驶不远就是华丰网业。为解开心中的谜团,大家迫不及待地下车,进入华丰网业的生产车间,依次参观了纺织车、拉丝、整径、定型、插接等车间。在这里,大家找到了答案。原来,聚酯网是国际最高端的网业产品,主要用于医药、化工、造纸等领域。

据介绍,沈丘的聚酯网产业已有300多年的历史,如今已成为河南唯一、中国最大的传统特色产业。沈丘于2011年被中国轻工业联合会命名为“中国聚酯网之乡”。该县聚酯网生产主要分布在该县白集镇、北城办事处部分行政村。围绕着聚酯网产业,当地群众有的跑原料购进,有的做加工,销售,从业人员不断增加。

沈丘县的聚酯网已占据全国造纸网生产行业的半壁江山,一些产品也远销到欧美等20多个国家和地区。随行的工

作人员介绍,沈丘县为了把聚酯网产业做大做强,及时规划了聚酯网特色产业,并将全县从事聚酯网生产经营的企业聚集在一起,同时引导企业以参股等形式进行合并重组,同时引导企业与科研院所合作,不断提升产品的质量。通过积极努力,中国造纸网科技研发中心、省级质量检测中心、省造纸网行业协会相继落户沈丘,使沈丘成为全国最大、河南唯一的聚酯网生产、销售和研发基地。以沈丘聚酯网产业集群为核心,河南省高标准成立了“聚酯网行业协会”,开了省级协会落户县(市、区)的先河,成为了本行业规格制定的权威部门。同时,产业集聚区还成立了“中国聚酯网科技研究中心”“县域经济发展研发中心”,以国际先进技术为标准进行网业编织工艺研发和技术改造,提高了产品的含金量,促进了产业升级,做大了企业规模,成为了引领行业发展的排头兵。形成了华丰网业、恒丰网业、赛诺威网业、华鑫网业等35家聚酯网龙头企业,主导产品包括聚酯单层网、多层网、平织网、螺旋网、异形丝网等5大系列13个品种59个规格上千种型号。

“金丝猴”演绎香甜事业

从沙北的聚酯网产业园出来,记者一行驱车前往金丝猴集团新建的生产车间。进入生产厂区的西门,就是集团的产品展示厅,各式各样的糖果、饼干、豆干等食品吸引了大家的目光。随行的工作人员介绍,中国金丝猴集团是全国最大的糖果生产企业、全国最大的豆制品生产企业、河南省农业产业化经营重点龙头企业、河南省“百高企业”。并且金丝猴集团2013年实现销售收入40亿元,在沈丘纳税1.33亿元,公司产品有奶糖、巧克力、豆干及其他休闲食品等860多个品种,生产的金丝猴系列糖果荣获“中国驰名商标”、“中国名牌产品”。

豫东金丝猴公司已成为全国最大的清真食品生产企业,目前,清真食品项目

占地300亩,总投资11.68亿元,建筑面积9万平方米,建设年产2.6万吨馋嘴猴休闲豆制品项目和年产3万吨健康功能型糖果及巧克力项目。生产车间、仓库、锅炉房、主配电房和生产用办公楼已完工。一期工程已正式投产,2013年上缴税收2600万元。2013年新上日产16吨的糕点生产线一条,棒棒糖生产线一条,豆腐卷生产线5条。去年年底,该公司与北美地区最大的巧克力生产商美国好时公司达成合作协议,好时公司计划投资30亿元,在沈丘县产业集聚区建设亚洲最大的巧克力生产基地。

行走在美丽的厂区里,品尝着金丝猴糖果的香甜,记者感受着现代工业的快速发展。

产业集聚描绘宏图

告别金丝猴集团的生产厂区,记者来到了沈丘县产业集聚区的大本营——沈丘县产业集聚区管委会。

据沈丘县产业集聚区管委会主任吕孝坤介绍,县产业集聚区规划总面积17.3平方公里,已建成10.9平方公里,入驻企业120家,其中规模以上企业88家。2013年,完成固定资产投资104亿元,主营业务收入300亿元,税收4.7亿元,安排就业3.4万人,四项指标总量均居周口市第一位;县产业集聚区先后被评为河南省招商引资食品特色产业园、河南省新型工业化示范基地、河南省承接产业转移(食品类)示范基地、河南省高新技术特色产业基地,2011年、2012年、2013年连续三年被省政府表彰为全省先进产业集聚区,带动了县域经济社会持续快速发展。去年,全县GDP达到184.5亿元,增长10.1%,增速居周口市第三位;500万元以上固定资产投资125.9亿元,增长23.3%,总量居周口市第一位;公共财政预算收入79138万元,增长42.5%,总量和增幅分列全省第38位、第六位,均居周口市第一位。

然而,随着产业集聚区不断扩大,入驻企业越来越多,一时间招工难成了企业发展的瓶颈。为此,沈丘县出台了一系列的措施:投资7000万元,建设一栋5万平

方米的职工廉租公寓楼,低价出租给企业职工;在产业集聚区建设运动场、健身房、学校、宾馆等服务性基础项目合理规划到产业集聚区周边。这使广大工人有了固定的住处,有了娱乐场所,企业招工难问题得以解决。

“住在新社区,就业家门口。亲人常相聚,孩子不留守。”世代农民向往的都市生活,现已成真。产业是城市发展的基础,城市与产业共同发展,城市没有产业支撑,即便再漂亮,也是“空城”。为了促进产业与城市的融合,该县在户口管理、子女上学等多方面为外来务工人员提供了极大的便利。

“过去是招商引资上项目,现在是靠项目吸引人才落地。随着光电产业、新能源产业等一批高技术含量项目的落地生产,沈丘县产业发展已到了靠技术创新引领活力的新阶段,企业建立自己的研发中心提上日程。”吕孝坤说,县里规划建设一批现代化公寓,完善生活服务设施,争取引来人才、留住人才,最终培养自己的人才。在沈丘县产业集聚区将会看到,生态园林与科技产业共存发展,人文与商业同步繁荣,居民社区与企业公寓和谐映衬,一座魅力与活力的现代化新城即将出现。

记者感言

穿行在高楼林立的产业集聚区,从沙北的网业产业园到沙南的综合产业园,记者深刻地感受到,沈丘的产业在发生着“聚”变。县里的经济发展了,越来越多的外出务工人员也返乡创业,产业集聚区与之相配套的服务,让广大农民扔下锄头,走进工厂,在就业培训中开阔了眼界,提高了劳动技能,提升了综合素质。县里的经济好了,百姓的生活质量也就提高了。